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Viaţa spirituală a oraşului Oradea în a doua jumătate a secolului 
al XIX-lea şi la începutul celui de al XX-lea se caracterizează prin exis
tenţa a numeroase asociaţii sau societăţi. Activitatea unor asociaţii cul
turale importante pentru istoria municipiului nostru, ca „Societatea de 
'lectură din Oradea", ,,Reuniunea de cântări Hilaria" sau „Despărţămân
tul orădean al Astrei", a fost temeinic studiată de către cercetătorii noş
trii contemporani, rezultatele investigaţiilor fiind materializate în nume
roase studii şi publicaţii valoroase. 1 

Activitatea altor asociaţii sau societăţi în schimb, sunt mai puţin cu
noscute, acestea nu s-au bucurat, până în prezent cel puţin de o suficientă 
atenţie din partea istoriografiei locale. Unele dintre acestea aveau un ca
racter profesional mai pronunţat cum ar fi „Reuniunea tinerilor jurişti 
dm Bihor" (înfiinţată în 1875), ,,Cercul învăţătorilor din Oradea" (care 
a luat naştere în 1898) sau ,,,Cercul fotografilor amatori" (din 1903)2, etc. 
Altele, ca de exemplu „Reuniunea pentru ajutorarea mamelor şi copiilor 
mici" (1855) sau „Reuniunea femeilor din comitatul Bihor" (care în 1872 
a reuşit să întemeieze „Casa copiilor orfani"), aveau caracter filantropic. 3 

Dintre cercurile şi asociaţiile de culturalizare trebuie să amintim 
„Cercul popular din Velenţa şi Subcetate" constituit în 18764, ,,Cercul de 
citit al agricultorilor din Velenţa-Oradea", care conform statutului, mo
dificat în 1898, avea ca obiectiv fundamental „impulsionarea progresului 
în activitatea agricolă prin studierea ziarelor, revistelor şi cărţilor de spe
cialitate scrise într-un limbaj popular, dezvoltarea vieţii culturale, spiri
tuale în general. "5 

1 Viorel Faur, ,.Societatea de lectură din Oradea, 1852-1875", Oradea, 1978. 
Ioan Chira, Viorel Faur şi alţii, ,.Reuniunea de cântări Hilaria din Oradea, 
1875-1975", Oradea, Comitetul de Cultură şi Educaţie Socialistă al Judeţului Bi
hor, 1975; 

Viorel Faur, ,,Despărţământul orădean al Astrei (1900-1918)" în Crisia V., 
Oradea, 1975, p. 279-285. 

i T6th Janos, ,,Contribuţii la cunoaşterea activităţii societăţilor culturale oră
dene în a doua jumătate a sec. al XIX-lea şi începutul sec. al XX-Zea", în Cri
..,ja XI., Oradea, 1981, p. 181. 

3 Ibidem, p. 182, 
4 ,,A nagyvâradvelencei s vâralyai Nepkor alapszabâlyai" (Statutele Cercului 

popular din Oradea-Velenţa şi Subcetate), in Arh. St. Oradea, fond Primăria ora
şului Oradea, Dosar 170, fila 111 şi urm. 

5 „A Nagyvârad-Velencei foldmii.velok olvas6korenek az 1898 januâr 20-ân 
m6dositott alapszabâlyai" (Statutele ·2ercului de citit al ag.icultorilor din Oradea
Velenţa, modificate de către adunarea generală ţinută la 20 ianuarie 1898), Ibidem, 
ma 122-123. 
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Aceste cercuri, ca de altfel şi „Asociaţia medicilor, farmaciştilor şi 
n"tturaliştilor din Bihor"G constituită la 22 iunie 1868 şi care se detaşeazci. 
ca importanţă dintre asociaţiile existente în vremea aceea, alături de în
temeierea şi funcţionarea unor biblioteci proprii, au şi meritul de a or
ganiza cu regularitate expuneri de popularizare cu o tematică variată şi 
alte manifestări culturale. Dintre numeroasele realizări ale „Asociaţiei 
medicilor, farmaciştilor şi naturaliştilor din Bihor", remarcăm editarea 
unei reviste ştiinţifice a asociaţiei cu titlul „Revistă de ştiinţe naturale"
(Termeszettudomanyi Szemle) şi faptul că membrii ei erau printre ini
ţiatorii activităţii muzeografice din Bihor, contribuind în mod efectiv la 
înjghebarea primei colecţii muzeale din Oradea.7 

In anii şaptezeci ai secolului trecut o activitate rodnică de cultura
hzare s-a desfăşurat şi în cadrul Academiei de Drept din Oradea, unde 
profesori, medici, avocaţi sau alţi intelectuali cunoscuţi societăţii orădene 
periodic susţineau expuneri, prelegeri în faţa unei asistenţe numeroase.s 

Mai târziu această muncă de răspândire a cunoştinţelor în mare parte 
a fost preluată de „Asociaţia pentru cultivarea frumosului" (Szepitesi 
Egylet), care a depus eforturi considerabile pentru revitalizarea şi ridi
carea vieţii spirituale a oraşului nostru. ,,Timp de şase ani sufletul aces
tei instituţii a fost Iosif Vulcan."9 Din cauza unor greutăţi de ordin orga
nizatoric această asociaţie şi-a încetat activitatea în toamna anului 1890. 

După unele încercări nu prea eficiente de impulsionare a vieţii cul-
1urale, a devenit evidentă necesitatea creării unei societăţi cultural-lite
rare, care să cuprindă o bună parte din forţele locale, pe literaţi, ziariştt 
-;;i alţi intelectuali. Ideea a fost lansată în cadrul unei serate organizat~, 
de cotidianul „Nagyvarad" (Oradea Mare"), în data de 25 ianuarie 1891 
şi unde au participat membrii colectivului redacţional şi colaboratorii aces
tui ziar, în număr de 25 de persoane. După acest eveniment a urmat o 
adevărată campanie de susţinere a acestei idei în coloanele ziarului amin -
tit. Până la constituirea propriu-zisă a societăţii au apărut nu mai puţin 
de douăsprezece articole şi douăzeci şi trei de ştiri de acest gen sau re
feritoare la lucrările premergătoare. 

La şedinţele preliminare din 4 şi 14 aprilie 1891, s-a format un comi
tet de organizare a societăţii, care la data de 26 aprilie s-a şi întrunit ir'. 
vederea stabilirii principiilor de bază ale activităţii şi elaborării proiec
tului de statut al societăţii. 10 în acest comitet făceau parte literaţi, pu
blicişti, profesori ca Sipos Orban, dr. Bodor Karoly, Endrodi Sandor, Lo
vassy Andor, Racz Mihaly, dr. Varady Zsigmond şi Winkler Lajos. 11 

Printre obiectivele preconizate ale societăţii s-au numărat asociereo 
in scopul ridicării vieţii spirituale din Oradea; cultul personalităţilor mar
cante decedate din Bihor; cercetarea, adunarea şi valorificarea prin even
tuale editări a tuturor datelor referitoare la viaţa şi activitatea acestora 

6 „Nagyvdradi Lapok" (Foile orădene), 1868, nr. 23, p. 3. 
7 T6th Janos, ,,lnceputurile activităţii muzeografice din Bihor, oglindite î" 

ziarul Nagyvdrad", în Centenar muzeal orădean, Oradea, 1972, p. 78. 
H Lang J6zsef, .,A Szigligeti Târsasdg elso tiz eve" (Primii zece ani ai Soc1~-

tăţii „Szigligeti"), Oradea, 1902, p. 9. 
~ Ibidem, p. 10. 
10 „Nagyudrad" (Oradea Mare), 1891, nr. î7, p. 3; nr. 90, p. 4. 
11 Lang J6zsef, op. cit., p. 13. 

https://biblioteca-digitala.ro / https://mtariicrisurilor.ro



3 Aspecte din activitatea Societăţii literare Szigiigeti 157 

asocierea pentru stimularea interesului faţă de literatură şi artele plas
tice, pentru popularizarea ştiinţelor, etc.12 Totodată s-au stabilit catego
riile membrilor viitoarei societăţi, şi anume: membri fondatori, activi~ 
sprijinitori şi onorifici. In legătură cu calitatea membrilor precizăm fap
tul că au fost stabilite următoarele criterii de clasificare: membri fonda
tori deveneau persoanele fizice sau juridice care contribuiau la realiza
rE>a obiectivelor societăţii cu suma de 100 de coroane, cel puţin; membri 
activi puteau fi numai acele persoane care se angajau la o contribuţie 
efectivă în vederea bunului mers al activităţii societăţii prin lucrări pro
prii, desfăşoară o activitate literară având în domeniul limbii şi litera
turii, al artelor plastice sau în domeniul răspândirii culturii în rândurile 
maselor membri sprijinitori aveau obligaţia de a contribui la susţinerea 
financiară a societăţii cu suma anuală de minimum patru coroane. In 
sfârşit, membrii onorifici urmau să fie aleşi de către adunarea generală, 
criteriul fiind obţinerea unor merite culturale şi obşteşti de excepţie. 

La şedinţa din 9 decembrie 1891, a avut loc prezentarea şi dezbaterea 
proiectului de statut al societăţii, ocazie cu care s-a decis şi denumirea 
oficială de Societate „Szigligeti" (Szigligeti-Tarsasag). Prin această hotă
râre organizatorii societăţii îşi exprimau recunoştinţa lor :!:aţă de numele 
unui reprezentant de seamă al literaturii clasice maghiare, Szigligeti Ede 
(pe numele de familie Szathmary J 6zsef), născut în Oradea la 18 martie 
1814. 

Autorul unei opere vaste, Szigligeti Ede a fost şi un remarcabil tra
ducător şi redutabil teoretician în domeniul artei dramatice. În ciuda 
împotrivirii vehemente a părinţilor (i-au interzis şi folosirea numelui de 
familie), s-a orientat spre literatură, cu predilecţie spre teatru. A scris 
circa 180 de opere dramatice. Piesele sale cu iz romantic, purtau am
prer,ta idealurilor luptei pentru independenţă naţională, împotriva asu
pririi austriece, remarcându-se printr-o puternică notă democratică, sa
tirizând spiritul cazon şi atacând nedreptăţile suferite de oamenii din 
popor (,,Detenţiunea lui Rak6czy al II-lea", ,,Ostaşul dezertor", ,,Două 
pistoale", ,,Stăvarul", etc.). 

Szigligeti Ede a dat scenei numeroase piese de rezistenţă în care cri
tică societatea timpului (,,Copilul găsit") sau îşi arată interesul faţă de 
problemele muncitorilor industriali (,,Greva"). A îmbogăţit literatura ma
ghiară şi prin traduceri din operele lui Goethe, Shakespeare, Dumas şi a 
publicat numeroase studii teoretice în domeniul dramaturgiei. A murit 
la 19 ianuarie 1878. ~ecunoştinţa orădenilor faţă de meritele incontes
tabile ale lui Szigligeti Ede n-a întârziat să se manifeste, dovadă fiind 
placa comemorativă de pe casa natală a scriitorului din str. Eugen Roz
van nr. 14 din Oradea, dezvelită într-un cadru festiv, chiar în anul morţii 
sale.13 Păstrarea memoriei lui Szigligeti Ede a fost, desigur, unul din sco
purile societăţii literare care-i purta numele. 

Revenind la întemeierea societăţii trebuie să remarcăm pe de o parte 
faptul că, de la bun început s-a hotărât primirea în rândurile membrilor 

12 ,.A Szigligeti kor alapszabcilyainak tervezete" (Proiect de statute al Socie
tăţii „Szigligeti"), Nagyvarad, 1981, nr. 286, p. 3. 

13 Borovszky Samu, .,Bihar vcirmegye es Nagyvcirad monogrcifiaja" (Monografia 
comitatului Bihor şi a oraşului Oradea), Oradea, 1901, p. 173. 
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!ciCtivi şi a femeilor cu înclinaţii literare, pe de altă parte orientarea justă 
a organizatorilor manifestată prin aceea că, ea n-a fost concepută ca o 
societate exclusiv literară, ceea ce ar fi afectat serios însă şi viabilitatea 
societăţii, nefiind încă suficiente forţe literare locale de calitate. Tocmai 
de aceea s-a hotărât ca societatea să se ocupe şi de artele plastice, de 
exemplu, iar în rândurile membrilor să fie primiţi şi artişti plastici sau 
critici de artă. Tot din planurile întemeietorilor mai putem desprinde ur
mătoarele: organizarea serilor literare, editarea anuarelor societăţii, în
fiinţarea unor biblioteci publice, organizarea expoziţiilor de artă plas
tică, etc. 

După lansarea formularelor de înscriere în societate, la data de 2 oc
tombrie 1892, a avut loc adunarea generală de constituire a Societăţii „Szi
gligeti". în cadrul acestei şedinţe au fost desemnate şi organele de con
ducere ale societăţii. 14 Preşedinte a fost ales Radl Odon, scriitor şi avocat 
cunoscut, cu o cultură clasică vastă şi remarcabil orator, discursurile sale 
fiind publicate deseori nu numai în presa locală. Născut la Lugaşul de 
Jos în 1848, Radl Odon a desfăşurat o bogată activitate publicistică ca 
redactor unor ziare din Oradea {,,Nagyvaradi Lapok", ,,Tiszavidek").15 

ln articolele sale de critică şi de estetică sau în operele sale editate (,,Egy 
tel Olaszhonban", ,,Michel Berend koltemenyei", ,,Levelek egy nemet 
falub61", ,,Szomoru tortenetek"), a manifestat o concepţie conservatoare 
despre literatură şi artă, din care cauză, mai târziu, a avut polemici se
rioase cu scriitorii şi publiciştii mai tineri cu o concepţie înaintată, în 
special cu Ady Endre. 

Vicepreşedintele societăţii a devenit Sipos Orban, inspector de învă
ţământ în vremea aceea, iar primsecretar K. Nagy Sandor autorul unor 
-interesante lucrări de istorie. Dintre membrii fondatori ai societăţii tre
buie să remarcăm pe Palffy Antal, originar din Beiuş şi sprijinitor în
sufleţit al literaturii, care în data de 15 octombrie 1892, deci imediat după 
constituire, a şi întemeiat o fundaţie (cu 200 de coroane), exprimându-şi 
dorinţa ca societatea să-şi extindă activitatea şi în restul BihoruluL16 Pre
cizăm aici şi faptul că, numărul membrilor activi înscrişi până la data 
şedinţei de constituire a societăţii era de 48 persoane. 

Prima acţiune de răsunet organizată de societate, a avut loc la 4 de
cembrie 1892 în cadrul unei şedinţe deschise ţinută în sala festivă a Gim
naziului superior premonstratens din Oradea. In program se distinge pre
zenţa poetului consacrat Endrodi Sandor şi a scriitorului Ivanyi Odon, 
unul dintre premărgătorii literaturii maghiare realiste. Acf'astă manifes
tare culturală a constituit un început îmbucurător, atrăgând un publi(! 
numeros care a umplut până la refuz sala festivă, anunţând parcă activi
tatea deosebit de fructuoasă desfăşurată în cursul anilor ce au urmat. 

Societatea „Szigligeti" a organizat anual trei manifestări de amploare 
dintre care una, în mod constant, a fost dedicată aniversării zilei de naş
tere - 18 martie - a scriitorului Szigligeti Ede. Din şirul acestor eve
nimente culturale merită să fie subliniate cele organizate la 50 de ani de 
la moartea marelui poet revoluţionar Petofi Sandor (la 25 iunie 1899), 

14 „Nagyv<irad" (Oradea Mare), 1892, nr. 271, p. 5. 
15 Borovszky Samu, op. cit., p. 379. 
rn Lâng J6zsef, op. cit., p. 27. 
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la 100 de ani de la naşterea reprezentantului clasic al poeziei maghiare, 
Vărăsmarty Mihaly (în 1900)17 sau serbarea jubiliară organizată în cin
stea scriitorului M1kszath Kalman, reprezentant de seamă al realismului 
critic (1910)18. Făcând o statistică privind cele 30 de matinee literare or
ganizate în primii zece ani de existenţă a societăţii, r~onstatăm că în pro
gramul acestor manifestări figurează nu mai puţin de 70 de autori cu lu
erări proprii, mulţi dintre ei de mai multe ori. Chiar şi simpla trecere 
în revistă a acestora depăşeşte, în mod firesc, cadrul prezentei lucrări. 

Este notabilă intenţia conducerii societăţii de a extinde activitatea 
şi asupra unor localităţi mai importante din judeţ în scopul impulsionării 
vieţii culturale locale. Prima localitate aleasă în acest scop a fost Salonta, 
locul natal al poetului Arany Janos. Alegerea se explică pe de o parte 
prin dorinţa membrilor societăţii de a cinsti şi în acest fel memoria ma
relui poet salontan, pe de altă parte, acolo s-au văzut întrunite condiţiile 
favorabile unei acţiuni reuşite, ,,în ciuda unor greutăţi sau riscuri ine
rente oricărui început." 19 După o pregătire minuţioasă timp de două 
luni20, această manifestare culturală a avut loc la data de 8 iulie 1895, în 
sala de gimnastică a Gimnaziului superior din Salonta. 

Din partea Societăţii „Szigligefr' s-au deplasat pentru acest eveni
ment de la Oradea aproximativ o sută de persoane. în prima parte a zi
lei a avut loc un matineu literar cu următorul program: I. Cuvânt de 
deschidere susţinut de Ha.dl Odon, preşedintele societăţii. 2. Poezii de En
drodi Sandor (,,Vigyazz", ,,Dal", ,,Koporsok", ,,Egi unalom", ,,Tiinderek"), 
recitate de Racz Maria; 3. Lucrarea lui dr. Varady Zsigmond (,,A leg
szebb"), citită de autor; 4. ,,Despre Arany Janos", redactată şi prezen
tată de dr. Kolozsvary Bela. 12 Această ultimă lucrare, tipărită ulterior 
şi în anuarul societăţii, a evocat multe momente interesante şi necunos
cute din viaţa şi activitatea marelui poet. 

Ca un moment special şi deosebit de emoţionant din programul zilei 
se distinge vizita omagială a membrilor Societăţii „Szigligeti" în camera
memorială „Arany Janos", unde relicvele poetului au fost prezentate de 
~ustodele acestei colecţii muzeale.22 Din mulţimea informaţiilor privind 
desfăşurarea întregului program al acestei zile şi ecoul neobişnuit stâr
nit de acest eveniment, notăm două aspecte semnificative, şi anume: fap
tul că cea mai mare sală existentă atunci în localitate şi în care a avut 
loc matineul literar amintit s-a dovedit cu totul neîncăpătoare faţă de 
mulţimea publicului interesat, iar ziarele orădene prin scoaterea unor 
numere speciale, îi informau, cu lux de amănunte, pe cititorii despre 
toată manifestarea. O altă manifestare similară a fost organizată de so
•:-ietate şi la Beiuş, în data de 20 august 1899.23 

17 Ibidem, p. 45. 
lB „Nagyvârad" (Oradea Mare), 1910, nr. 35, p. 7; nr. 46, p. 3. 
19 „A Szigligeti Tarsasag Nagyszalontan, Elolceszuletek" (Societatea „Szigli

geti" la Salonta, Pregătirile), în „Nagyvarad" (Oradea Mare), 1895, nr. 147, p. 4. 
20 „Nagyvarad" (Oradea Mare), 1895, nr. 135, p. 5; nr. 140, p. 6; nr. 153, p. 4; 

nr. 156, p. 5; nr. 159, p. 5. 
21 Ibidem, Melleklet (Supliment), nr. 160. 
22 Ibidem. 
iJ Ibidem, 1899, nr. 153, p. 8; nr. 202, p. 3-5. 
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In urma acestei activităţi susţinute, numărul membrilor societăţii, 
printre care îl găsim şi pe marele animator cultural român, Iosif Vulcan 
sau pe folcloristul At. M. Marienescu,24 cu trecerea anilor prezintă o creş
tere constantă. Astfel, dacă la sfârşitul anului 1892 societatea avea 6 mem
bri onorifici, 2 membri fondatori, şi 70 membri activi, peste zece ani, 
adică la sfârşitul anului 1901, numărul acestora a crescut astfel: 7 mem
bri onorifici, 24 membri fondatori, 115 membri activi şi în plus 233 de 
membri sprijinitori.25 

Considerăm ca demn de amintit faptul că în rândurile membrilor 
-activi ai societăţii, a fost primit şi marele poet şi publicist orădean, Ady 
Endre, în luna septembrie 1900.26 Poeziile sale erau cuprinse în progra
mul unor matinee literare organizate de societate, ca de exemplu la 24 
martie 190l27 sau la 19 septembrie 1905, când versurile sale au fost re
citate de Dutka Akos, prieten apropiat.28 Cu toate conflictele existente 
dintre conducerea mai conservatoare - unele polemici primind o mare 
publicitate şi în presa vremii29 juriul format în cadrul Societăţii „Szigli
geti" pentru atribuirea premiului fundaţiei Palffy (200 de coroane) celui 
mai talentat publicist, care prin activitatea sa a adus reale servicii so
cietăţii, a fost decernat în unanimitate lui Ady, în februarie 1903.30 

Statutul societăţii prevedea drept obiectiv important stimularea crea
ţiei literare şi ştiinţifice originale în oraşul nostru. în acest scop perio
dic au fost organizate concursuri cu premierea celor mai reuşite opere. 
Din evidenţele bugetare ale societăţii reiese că, până la sfârşitul anului 
1901, valoarea acestor premii ajunge la apreciabila sumă de 1 OOO de co
roane.31 

Primul concurs de acest gen a fost lansat în luna septembrie 1894, 
pentru două categorii de opere originale şi anume: lucrări din domeniul 
ştiinţelor social-istorice, respectiv lucrări literare în proză. în prima ca
tegorie premiul întâi a fost acordat cunoscutului arheolog Cseplo Peter 
pentru lucrarea sa de arheologie, cu multe referiri la săpăturile efectuate 
în Bihor,32 iar în cealaltă categorie a fost distinsă nuvela lui Sas Ede.33 

Asemenea concursuri au mai avut loc în 1896 şi în 1899, iar în 1901 
s-a lansat concursul pentru opere dramatice cu un premiu de 800 de co
roane, în cinstea inaugurării clădirii teatrului din Oradea, în edificarea 
căreia societatea „Szigligeti" avea un rol important. Menţionăm faptul 
că, organizatorii au prelungit termenul acestui concurs până la 30 octom
brie 1902, deoarece din cele 27 de opere înaintate nici una n-a putut fi 

24 Viorel Faur, T6th Janos, ,,Consemnări despre manifestările culturale ro-
mâneşti în presa maghiară (1868-1906)" in „Crisia XI", Oradea, 1981, p. 173. 

,, Lâng J6zsef, op. cit., p. 45. 
26 „Szabadsag" (Libertate), 1900, nr. 214, p. 3. 
"l1 „Nagyvaradi Napl6" (Cronica orădeană), 1901, nr. 72, p. 3. 
28 Hegedus Nandor, ,,Ady Endre nagyvâradi napjai" (Zilele petrecute de Ady 

Endre la Oradea), Budapesta, 1957, p. 446. 
29 „Szabadscig (Libertate), 1900, nr. 75, p. 2-3: 1901, nr. 87, p. 2. 
30 „Distingerea lui Ady Endre", in Nagyvăradi Napl6" (Cronica orădeană), 

1903, nr. 49, p. 1. 
"' Lang J6zsef, op. cit., p. 44. 
~
2 Cseplă Peter, ,.A kunhalmok rejtelmei", în „A Szigligeti Târsasăg Evk6nyve" 

(Anuarul Societăţii „Szigligeti"), 1896, p. 199-228. 
33 Sas Ede, ,.Romeo ebredese", Ibidem, p. 129-136. 
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premiată de către juriu, doar dintre ele primindu-şi menţiuni, ceea ce 
denotă o exigenţă sporită.34 

Tot în vederea impulsionării vieţii culturale a oraşului Oradea, So
cietatea „Szigligeti" a desfăşurat o importantă activitate editorială. Pe 
lângă editarea anuarelor proprii societăţii, a contribuit, prin ajutorul 
financiar acordat autorităţilor, şi la apariţia unor lucrări şi studii ca: 
,,Istoria teatrului orădean", ,,Istoria tipografiei orădene", ambele sem
nate de Namenyi Lajos, sau studiul lui At. Marienescu, privitor la ori
ginea numelui poporului maghiar şi altele. In legătură cu această preocu
pare a societăţii notăm, cu recunoştinţa cuvenită şi faptul că, apariţia 
volumului de poezii ady-ene „încă Odată (Meg egyszer), a fost înlesnită 
de sprijinul material de o sută de coroane acordată poetului, în 1903.35 

Societatea „Szigligeti" şi-a adus contribuţia sa şi la debutul unor scrii
tori sau poeţi tineri din Oradea, ca Dutka Akos şi Antal Sandor, repre
zentanţii noului val al poeziei maghiare de la începutul secolului (viito
rii membri ai societăţii literare progresiste „A Holnap" din Oradea) prin 
ajutorul financiar acordat acestora.36 

Un merit incontestabil al Societăţii „Szigligeti" a fost şi rămâne 
înfiinţarea unor „biblioteci populare" publice, ca rod al unor eforturi 
deloc neglijabile. Acest obiectiv de altfel a fost menţionat şi în statutul 
ei de funcţionare. Tocmai în acest scop, în cadrul societăţii a fost creat 
un „Comitet pentru biblioteci populare", condus de dr. Adorjan Armin, 
membrii ei fiind: Sipos Orban, dr. Varady Zsigmond (prieten apropiat 
şi tovarăşi de idei al lui Ady Endre), dr. Berkovits Ferenc şi Winkler 
Lajos, în anul 1896. După un an de pregătiri intense, timp în care au 
fost răspândite şi formulare pentru strângerea donaţiilor, la 26 septem
brie 1897 a fost deschisă prima bibliotecă populară în cartierul Velenţa, 
cu o bază materială de 200 de coroane, acordate de societate.37 Această 
acţiune de mare importanţă a fost urmată de altele. astfel că în anii 
care au urmat s-au înfiinţat încă trei asemenea biblioteci în diferite 
cartiere ale oraşului, pe lângă biblioteca proprie a societăţii.38 

O contribuţie importantă a adus societatea şi la construirea teatrului 
orădean, menţinând permanent ideea în atenţia opiniei publice şi prin 
iintervenţiile sale la autorităţile oraşului, ea fiind totodată unul dintre 
principalii organizatori ai festivităţilor de inaugurare a clădirii teatru
lui în 1901. Societatea a editat şi un Album-omagial în memoria acestui 
eveniment. 

Fiind vorba de activitatea multilaterală a societăţii, nu trebuie să 
uităm nici faptul că în lipsa unui organism special, s-a preocupat şi de 
organizarea unor expoziţii de artă plac,tică.39 Un ecou deosebit a avut 
expoziţia de artă plastică deschisă la 24 octombrie 1900,40 organizată în 

34 Lang J6zsef, op. cit., p. 41. 
35 Raportul de activitate pe anul 1903 al primsecretarului societăţii „Szigli-

geti", în „Nagyvaradi Napl6 (Cronica orădeană), 1904, nr. 89, p. 3-4. 
:ie Ibidem, nr. 107, p. 5. 
37 „Nagyvârad" (Oradea Mare), 1897, nr. 222, p. 5; nr. 223, p. 3; nr. 225, p. 1-3. 
3H Arh. St. Oradea, fond Primăria oraşului Oradea, Dosar 818, fila 38-42. 
3u „Szabadsâg" (Libertate), 1900, nr. 215, p. 2. 
40 „Nagyvârad" (Cronica orădeană), 1900, nr. 248, p. 5-6; nr. 249, p. 1-3; 

nr. 250, p. 1. 
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sălile Palatului Comercial din Oradea, care s-a soldat cu un succes mo
ral şi material deosebit, încasările societăţii ridicându-se la suma de 
615,45 de coroane.41 Ca un amănunt interesant putem aminti că această 
expoziţie a dat prilejul la primul conflict deschis dintre tânărul publi
cist Ady Endre şi clerul înalt din Oradea.42 

Viaţa internă a societăţii, desigur n-a fost lipsită de unele conflicte 
la care am făcut aluzie mai sus. Au existat serioase divergenţe între 
reprezentanţii celor două orientări, cea modernă, şi respectiv orientarea 
conservatoare privind literatura şi arta. Aceste divergenţe de opinii au 
luat formă conflictuală prima dată în 1900. Prilejul acestei ciocniri l-a 
constituit celebrul discurs al lui Radl ddon, preşedintele societăţii, rostit 
la şedinţa din 25 martie 1900, în care a atacat în mod vehement noua 
poezie modernă, secesionistă. Deşi trebuie să spunem că, conţinutul aces
tuia nu s-a îndreptat în primul rând împotriva tinerilor poeţi şi scriitori 
orădeni, reacţia lor, în frunte cu Ady Endre, a fost surprinzător, de ve
hementă şi tăioasă. Replicile lui Ady Endre, Bir6 Lajos şi Nagy Endre. 
pline de satiră la adresa conservatorilor şi personal a lui Radl ddon. 
dar şi cu demnitate şi conştiinţă de sine, au apărut în cotidianul „Liber
tatea" (Szabadsag), din 29 martie 1900. Acest eveniment de altfel este 
socotit drept prima manifestare programatică a noii literaturi maghiare. 
în Oradea.43 De altfel, alături de noi şi noi încercări de reorganizare a 
societăţii, prin atragerea tinerilor literaţi în conducerea acesteia, sem
nalate mai ales în presa locală44, şi în sânul conducerii se resimte tot mai 
mult suflul noii orientări progresiste. O dovadă incontestabilă a acestui 
proces o constituie editarea de către societate a volumului de poezii al 
lui Dutka Akos, ,,Te cunosc Caesar" (Ismerlek Caezar), în 1917, care în 
cea mai mare parte conţine poezii antirăzboinice şi prevestesc viitoarea 
revoluţie.45 

In timpul primului război mondial, din motive lesne de înţeles. So
cietatea „Szigligeti" din Oradea şi-a redus treptat activitatea, fiind re
vitalizată abia în anii perioadei postbelice. 

ASPECTS DE L'ACTIVITt DE LA SOCIETE SZIGLIGETI D'ORADEA 

(Resume) 

Parmi Ies nombreuses associations ou societes civiles fondees ă Oradea pen
dant la deuxieme moitie du 19e siecle, on conte aussi la Societe Litteraire Szigligeti .. 

Apres les preliminaires commences en avril 1891, le 2 octobre 1892 eut lieu 
l'assemblee generale pour la constitution de la Societe. En adoptant son nom, le.o; 

41 Ibidem, nr. 267, p. 2-3. 
42 Hegediis Nândor, op. cit., p. 117-118. 
43 „Az elso vciradi megmozdulcis" (Prima pornire la Oradea), în „Tavasz~ 

(Primăvara), 1920, nr. 4, p. 24. 
44 „Vciradi Het" (Săptămâna orădeană), 1918, nr. 45, p. 5. 
45 Papp Jânos, ,,Dutka Akos masodik pâlyaszakasza" (Cea de a doua etapă a 

activităţii lui Dutka Akos), Bekescsaba, 1971, p. 12-16. 
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fondateurs exprimaient la reconnaissance d'un des plus importants representants 
t!e la litterature classique hongroise - Szigligeti Ede, ne â Oradea le 18 mars 1814. 

Les principaux objectifs de la Societe, consignes dans ses statuts, etaient: 
l'accroissement du niveau de la vie spirituelle d'Oradea; le culte des personnalites 
Hees a Bihor, par le collectage et la mise en valeur des documents concernant 
leur vie et activite; la stimulation de l'interet envers la creation litteraire et ar
tistique; la vulgarisation des connaissances scientifiques etc. 

La Societe Szigligeti organisait chaque annee trois manifestations de grande 
ampleur, dont une dediee a l'anniversaire de Szigligeti Ede. N'y manquait ni 
l'hommage aux grands classiques de la litterature hongroise, comme Petofi, Voros
rnarty, Arany J. ou Mikszath K. 

On organisa des concours litteraires aux prix; on a aide financierement la 
publication des ceuvres des membres de la societe, comme par exemple le volume 
de poesies Encore une fois d'Ady Endre, en 1903. 

A cause du manque d'une association specialisee, la Societe Szigligeti s'est 
occupe aussi de l'organisation de certaines expositions d'art. 

Un merite incontestable de la Societe Szigligeti reste la fondation des biblio
theques populaires en differents quartiers de la ville, la premiere etant ouverte 
en 1897 dans le quartier Velenţa. 

La Societe contribua aussi a la construction du theâtre d'Oradea, inaugure 
en octobre 1900. 

Pendant la premiere guerre mondiale, l'activite de la Societe s'est reduit peu 
a peu jusqu'a sa dissolution, en 1919. Au milieu des annees '20, dans Ies nouvelles 
conditions instaurees apres l'union de la Transilvanie avec la Roumanie, elle fut 
revitalisee. 
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